

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексина Игоря Ивановича «Нравственные основания исторического сознания (этико-философский анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – Этика

Вопрос о месте истории в общественном сознании, а также исторической науки в философском дискурсе имеет большое значение, поскольку именно здесь концентрируются наиболее острые и болезненные социальные проблемы. Представленный автореферат И.И. Алексина наглядно демонстрирует, что основные проблемы, связанные с историческим сознанием имеют нравственный характер. В этом плане этический анализ исторического сознания весьма актуален, поскольку он вскрывает те аспекты, которые уходят из поля зрения исторической эпистемологии.

Автор раскрывает основные нравственные антиномии исторического сознания, связанные с возможностью личности не просто знать исторические факты, но сопереживать историческому прошлому. И.И. Алексин очень точно показывает отличия рационалистического подхода, свойственного западной мысли, от историософского подхода, который характерен для отечественной философии. Это позволяет более продуктивно решать поставленные задачи.

Апелляция к большому историческому пласту, а также анализ современных точек зрения придают выводам диссертационного исследования достоверность. Ключевыми фигурами работы, показавшими огромную философскую проблемность исторического сознания в западной философии, являются Р.Дж. Коллингвуд, Ф. Ницше, Э. Трельч, в русской философии – П.Я. Чаадаев, Н.А. Бердяев, Л.П. Карсавин, В.В. Розанов, чьи размышления не только не потеряли своей актуальности, но, пожалуй, со временем приобретают еще большую значимость. Тщательный анализ взглядов этих мыслителей позволил автору более тонко видеть современные проблемы.

Важно и то, что в работе предпринят компаративный анализ существующих подходов к истории в России и на Западе. Это помогает выработке более глубокому пониманию нравственных коллизий, возникающих при осмыслении исторического прошлого. Выводы о большом воспитательном потенциале истории выглядят убедительно и обоснованно.

Автореферат написан профессиональным философским языком. В ходе работы автор демонстрирует хорошую философскую эрудицию, умение анализировать материал большой теоретической сложности. Публикации автора полностью отражают исследуемую проблематику.

К автору есть некоторые вопросы дискуссионного характера. Первая глава посвящена исследованию исторического сознания как этически нейтральной категории, при том, что в диссертации заявлена этическая методология.

В целом следует признать, что работа Алесина Игоря Ивановича «Нравственные основания исторического сознания (этико-философский анализ)» полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика, а ее автор, Алесин Игорь Иванович достоин присуждения ему ученой степени кандидата философских наук.

Кандидат философских наук,
преподаватель кафедры ОРОиК ФКОУ ВО
Воронежский институт ФСИН России

Соломатин С.В.

дата: 10.06.2016

Контактная информация: 394072, г. Воронеж, ул. Иркутская, 1 а,
(473) 260 - 68 - 27 / (473) 222 - 43 - 26; E-mail: vifsin-press@mail.ru

Подпись Соломатин С.В. член совета
Начальник ОК. А.А. Михайлов

